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ПРОЄКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ДИНАМІЧНИЙ ПРОЦЕС ФОРМУВАННЯ 

МОВНОКОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ЕКОНОМІЧНОЇ ГАЛУЗІ 

Анотація. У статті розглянуто проєктну діяльність як невід’ємний складник 

освітнього процесу майбутніх фахівців економічних спеціальностей, а також 

ефективний дидактичний ресурс формування в них мовнокомунікативної 

компетентності в процесі вивчення мовознавчих дисциплін. Окреслено вектори 

реалізації студентських проєктів, зосібна, навчальних, дослідницьких та 

інноваційних, зорієнтованих на розвиток мовнокомунікативної компетентності 

як однієї з-поміж визначених загальних компетентностей у фаховій підготовці 

студентів економічних спеціальностей, міждисциплінарного мислення й 

особистісного потенціалу.  
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Констатовано, що проєктна діяльність сприяє інтегруванню академічної освіти 

в професійний контекст. Обґрунтовано, що інноваційні методи проєктної 

діяльності дають змогу оптимізувати освітній процес майбутніх фахівців 

економічних спеціальностей, трансформуючи традиційний підхід до навчання 

мовознавчих дисциплін на динамічний процес формування 

мовнокомунікативної компетентності студентів економічних спеціальностей, 

розвиток їх особистісного потенціалу, гармонійне поєднання особистих 

інтересів із сучасними професійними орієнтирами, запитами й потребами. 

Підкреслено значення проєктної діяльності студентів економічних 

спеціальностей для розвитку в них лідерських якостей, професійного мислення, 

уміння прогнозувати й аналізувати тенденції в економічній галузі своєї 

держави у контексті функціювання міжнародної економіки, дотримуючись 

етикетних стандартів міжнародного рівня, оперуючи стійкими базовими 

знаннями, критичним мисленням, професійно зумовленими вміннями й 

навичками прогностичного характеру, мовнокомунікативною компетентністю 

як маркером високої особистісної адаптивності працівника.  

Зміст поняття «мовнокомунікативна компетентніть майбутніх фахівців 

економічних спеціальностей» у студії розглядаємо як багатовекторний 

особистісний феномен, що охоплює ґрунтовні мовні знання, вільне оперування 

терміносистемою з фаху державною мовою й міжнародними стандартами 

термінології, випрацьовану дискурсивну компетентність, а також спектр 

особистісних якостей (розвинений емоційний інтелект, стійка мотивація до 

саморозвитку й професійної самореалізації, здатність до рефлексії).   

Ключові слова: мовнокомунікативна компетентність; майбутні фахівці 

економічних спеціальностей; проєктна діяльність, навчальний проєкт; 

дослідницький проєкт; інноваційний проєкт.  

1. ВСТУП /INTRODUCTION

Постановка проблеми. Тенденції й зміни, характерні для першої половини 

ХХІ століття, зорієнтовують науково-педагогічну спільноту закладів вищої освіти на 

гармонійний розвиток особистості, творчої ініціативи, самостійності, 

конкурентоспроможності, винахідливості, професійної мобільності. Тому в умовах 

сьогодення об’єктивно «… виникла потреба розвитку творчого (продуктивного) 

мислення студента, формування його комунікативних умінь і практичної підготовки 

до активної життєдіяльності у постійно змінюваному соціальному середовищі за 

допомогою інноваційних методів навчання [2, с. 237]».  

Прикметною ознакою сучасного суспільства, що виживає в умовах суцільних 

викликів і динамічних трансформацій, є винятковий запит на фахівців з розвиненим 

критичним мисленням, гнучким емоційним інтелектом, здатних до самостійної 

дослідницької діяльності, творчих особистостей зі сформованими практичними 

навичками командної роботи. Особливості функціювання поліструктурної економіки  
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України на тлі кризових явищ, появи нових ринків, активної трудової міграції й високої 

конкурентності на ринку послуг зумовлюють своєчасне приведення у відповідність до 

назрілих запитів і потреб змістові й технологічні складники підготовки фахівців 

нового типу в закладах вищої освіти, економічного профілю зокрема. Майбутні фахівці 

економічних спеціальностей покликані раціонально працювати як у різних сегментах 

національної економіки, так і в міжнародному просторі, володіючи ґрунтовними 

знаннями, сформованими навичками з фаху й употужнюючи позиції сучасного ринку 

праці.   

Аналіз досліджень і публікацій. Проблему формування професійної 

комунікативної компетентності майбутніх фахівців економічних, технічних 

спеціальностей, а також освітянської галузі впродовж останнього двадцятиріччя 

розкрито в працях українських дидактів та лінгводидактів (В. Борисенко, М. Братко, 

А. Загородня, С. Караман, О. Караман, Л. Козак, М. Козир, Н. Костриця, Н. Морзе, Н. Тільняк, 

Л. Хоружа, С. Хоцкіна та ін.), присвячених розробленню організаційно-методичних засад 

навчання мовознавчих дисциплін студентів економічних спеціальностей, зокрема: 

шляхом упровадження лінгводидактичних стратегій професійного діалогічного 

мовлення [1]; оптимального збагачення словникового запасу на основі фахової 

термінології [2]; розроблення лінгводидактичних стратегій формування 

мовнокомунікативної компетентності та дидактичного супроводу до нормативного 

мовознавчого курсу для майбутніх фахівців економічних спеціальностей на 

міждисциплінарних засадах [4]; проєктування процесу професійної мовленнєвої 

підготовки студентів через удосконалення мовленнєвої діяльності на засадах 

комунікативного підходу [6]; розроблення методики формування професійної 

комунікативної компетентності бакалаврів технічних спеціальностей на засадах 

комунікативно зорієнтовано підходу в умовах закладу вищої освіти [11]; обґрунтування 

організаційно-методичних засад формування комунікативної компетентності майбутніх 

економістів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін [13]. 

Упродовж останнього десятиріччя спостережено активізацію досліджень з 

проблеми проєктного навчання як засобу підвищення мотивації здобувачів освіти [5]; 

інноваційного розвитку вищої педагогічної освіти [3]; проєктної діяльності як засобу 

розвитку творчого потенціалу особистості [6]; організації проєктної діяльності у 

підготовці майбутніх фахівців [8]; обґрунтування особливостей проєктної діяльності 

студентів в освітньому процесі закладів вищої освіти [8]; використання проєктної 

діяльності в закладах вищої освіти як вияву творчої активності суб’єктів освітнього 

процесу [10], що значною мірою збагатили теоретико-прикладні аспекти проблеми 

формування професійного українського мовлення, проте тяглість процесів 

реформування в компетентнісній парадигмі, об’єктивна необхідність оновлення й 

уніфікації терміносистем державною мовою, обґрунтування ефективних стратегій 

професійно зорієнтованої усної й писемної комунікації в мінливому соціумі та 

конкуренція на ринку послуг актуалізують необхідність розроблення чітких 

орієнтирів в організації проєктної діяльності задля реалізації завдань формування 

мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців економічних 

спеціальностей.   
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2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ/ AIM AND TASKS

Мета статті – розкрити інноваційний потенціал проєктної діяльності в аспекті 

трансформування традиційного підходу до навчання мовознавчих дисциплін на 

динамічний процес формування мовнокомунікативної компетентності майбутніх 

фахівців економічних спеціальностей.  

Завдання дослідження: 

̶ проаналізувати семантичне наповнення понять «проєктна діяльність» та 

«мовнокомунікативна компетентність майбутніх фахівців економічних 

спеціальностей» з урахуванням нових соціокультурних умов;  

̶ узагальнити теоретичні напрацювання науковців педагогічної галузі з 

проблеми впровадження проєктної діяльності майбутніх фахівців нефілологічних 

спеціальностей в освітній процес вищої школи; 

̶ обґрунтувати доцільність упровадження проєктної діяльності майбутніх 

фахівців економічних спеціальностей на заняттях мовознавчих дисциплін.  

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ/RESEARCH FINDINGS

Динамічна цифровізація усіх сфер життєдіяльності суспільства спонукає 

сучасну науково-педагогічну спільноту до перегляду утрадиційнених підходів щодо 

організації освітнього процесу в закладах вищої освіти, а відтак й упровадження 

інтерактивного типу навчання, зорієнтованого на запити й потреби відповідної галузі 

з урахуванням інтенсивного формування освітніх систем нового покоління, що 

репрезентують доступність матеріалів для обговорення, коментування та 

адаптування. Домінування компетентнісної парадигми в національній освітній 

системі з пріоритетним завданням – формування мовнокомунікативної 

компетентності професійного спрямування у здобувачів вищої освіти закономірно 

актуалізує проблему осмислення освітніх стратегій, оптимізації змісту вищої освіти, 

зорієнтовані на формування життєздатної особистості, готової відповідально 

виконувати професійні обов’язки в нестандартних умовах.  

У студії зміст поняття «мовнокомунікативна компетентність майбутніх фахівців 

економічних спеціальностей потлумачено як багатовекторний особистісний феномен, 

що охоплює ґрунтовні мовні знання, вільне оперування терміносистемою з фаху 

державною мовою й міжнародними стандартами термінології, випрацьовану 

дискурсивну компетентність, а також спектр особистісних якостей (розвинений 

емоційний інтелект, стійка мотивація до саморозвитку й професійної самореалізації, 

здатність до рефлексії) [4, с. 98-99].  

Практика засвідчує, що у лінгводидактичних стратегіях багатогалузевої вищої 

освіти мають бути виписані чіткі організаційно-методичні орієнтири формування 

мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців, економічних 

спеціальностей зокрема, в умовах невизначеності й кризових процесів. До прикладу, 

в монографічному дослідженні авторського колективу за загальною редакцією 

Л. Хоружої з належною повнотою описано інноваційні форми й методи організації   
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освітнього процесу, які позитивно впливають на емоційну та інтелектуальну сфери 

його учасників, сприяють формуванню фахової компетентності здобувачів вищої 

освіти, а також розвитку в них стійкого пізнавального інтересу, ціннісного ставлення 

до предметів чи явищ, мотивації до осмислених і прогнозованих результатів. З-поміж 

множинного інноваційного методичного інструментарію науковцями виокремлено 

студентські відеопроєкти з актуальної професійної тематики, що віддзеркалюють 

напрацьований педагогічний досвід у створенні комфортного для академічного 

розвитку освітнього середовища [3, с. 109-111].  

Стрімкий розвиток цифрових технологій відкриває нові можливості в 

організації освітнього процесу, використання розвивального потенціалу сучасного 

дидактичного інструментарію, в множинному діапазоні якого доцільно виокремити 

метод проєктів, який історично еволюціонував у потужний освітній ресурс, що сприяє, 

по-перше, активізації інтелектуальних здібностей індивіда й формуванню в нього 

життєво необхідних умінь та навичок; по-друге, забезпеченню органічної узгодженості 

змісту навчання і життєвої практики.  

Науково доцільним у цьому контексті вважаємо застереження, що «…на 

ефективність виконання проєкту впливає використання методичних рекомендацій чи 

інструкцій, де вказано обов’язкову й додаткову літературу для самоосвіти, вимоги до 

проєкту, форми і методи оцінювання результатів та алгоритми проєктування» [9, с. 62].  

За результатами студіювання О. Коберника, проєктна діяльність стимулює 

розвиток творчого мислення студентів, свободу вибору улюблених тем, оскільки «… 

задає ритм творчій активності студентів, особливо коли вони мають можливість 

працювати в групі, знаходити своє місце як виконавці чи керівники групи» [ 6, с. 153].  

На потужному освітньо-розвивальному потенціалі проєктної діяльності слушно 

акцентує М. Уйсімбаєва: «Здобути певний досвід і вміння дає можливість проєктна 

діяльність у компетентнісно спрямованій освіті, яка є інструментом, що створює 

унікальні передумови для розвитку ключових компетенцій (соціальних, 

полікультурних, інформаційних, комунікативних тощо) і самостійності особистості в 

осягненні нового» [12, с. 258]. 

Проєктну діяльність майбутніх фахівців економічних спеціальностей 

розглядаємо в статті як цілісну дидактичну систему, вибудувану на врахуванні 

логічних закономірностей нестандартного засвоєння фахових знань у процесі 

опанування мовознавчих дисциплін. Суголосним нашій науковій позиції вважаємо 

твердження дослідників, що «… проєктна діяльність у вищій освіті трансформується з 

методичного інструмента в комплексну освітню наукову практику, що поєднує 

пізнавальну, дослідницьку та соціальну активність здобувачів освіти. Водночас 

проєктна діяльність задіює освітньо-розвивальні прийоми, які дають змогу розв’язати 

ту чи ту проблему в результаті самостійних дій здобувачів освіти з обов’язковою 

презентацією результатів із дотриманням поетапності їх реалізації» [10, с. 77-78].  

У процесі аналізу й узагальнення напрацювань науковців педагогічної галузі 

з’ясовано, що в сучасних закладах вищої освіти проєктну діяльність реалізують у 

різних формах, зокрема: навчальних (індивідуальних, групових, міждисциплінарних) 

проєктах, що передбачають засвоєння знань прикладного характеру та формування  
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навичок через практичну діяльність; дослідницьких проєктах, спрямованих на 

накопичення досвіду наукового пізнання, розроблення й аналіз гіпотез; інноваційних 

проєктів, зорієнтованих на співпрацю із зовнішніми партнерами (бізнесовими 

структурами, ІТ-компаніями, громадськими організаціями) задля розроблення нових 

продуктів або сервісів. Проєктну діяльність, апробовану в описаних формах 

(навчальний проєкт, дослідницький проєкт, інноваційний проєкт) на заняттях 

мовознавчих дисциплін, на нашу думку, доцільно організовувати як динамічний 

практико-орієнтований дидактичний процес, що передбачає максимальне задіяння 

інтелектуального ресурсу, базових професійних знань, термінного тезаурусу з фаху, 

практичних навичок, а отже, дає змогу урізноманітнювати освітній процес, формувати 

позитивну мотивацію студентів до саморозвитку, самоосвіти, самовираження й 

самореалізації.  

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ/ CONCLUSIONS

AND PROSPECTS FOR FURTHER RESEARCH 

Аналіз і синтез теоретичних напрацювань сучасних науковців педагогічної 

галузі, спостереження за освітнім процесом дають підстави стверджувати, що в системі 

вищої економічної освіти, яка функціонує в нестабільних умовах сьогодення і 

прикметна своєю багатопрофільністю, проєктна діяльність уможливлює організацію 

навчально-пізнавальної діяльності майбутніх фахівців економічних спеціальностей як 

динамічний практико-орієнтований процес, що передбачає максимальне задіяння 

інтелектуального ресурсу, базових професійних знань, термінного тезаурусу з фаху, 

практичних навичок для формування гармонійних особистостей з розвиненим 

емоційним інтелектом, високим рівнем фахової культури, стійкими навичками 

ефективної міжособистісної взаємодії під час виконання професійних завдань у 

швидко змінюваних ситуаціях, продуктивними комунікативними стратегіями, 

спілкування з роботодавцями, клієнтами, партнерами, представниками громад. 

Вектори реалізації студентських проєктів: навчальних, дослідницьких та 

інноваційних, зорієнтованих на формування мовнокомунікативної компетентності 

схарактеризовано як пріоритетні у фаховій підготовці студентів економічних 

спеціальностей, оскільки проєктна діяльність сприяє інтегруванню академічної освіти 

в професійний контекст, дає змогу оптимізувати навчально-пізнавальну діяльність 

майбутніх фахівців економічних спеціальностей на заняттях мовознавчих дисциплін, а 

також розвивати в них лідерські якості, професійне мислення, уміння прогнозувати й 

аналізувати тенденції в економічній галузі в контексті функціювання міжнародної 

економіки.  

Перспективним напрямом подальших досліджень вбачаємо в розробленні 

сучасного методичного супроводу на міждисциплінарних засадах з мовознавчих 

дисциплін фахового спрямування для майбутніх фахівців економічних спеціальностей. 
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Abstract. The article examines project activity as an integral component of the 

educational process of future specialists in economic specialities, and as effective 

didactic resources for forming linguistic and communicative competence in the 

process of learning linguistic disciplines. The vectors of implementation of student 

projects, namely, educational, research and innovative, which are focused on the 

development of linguistic-and-communicative competence as one of the specified 

general competences in the professional training of students of economic specialties, 

as well as interdisciplinary thinking and personal potential competences are outlined. 

It was established that project activity contributes to the integration of academic 

education into the professional context. It is substantiated that innovative methods of 

project activity enable adjustment of the educational process of future specialists in 

economic specialties, transforming the traditional approach to teaching linguistic 

disciplines into a dynamic process of forming the linguistic and communicative 

competence of students of economic specialties, developing their personal potential,  
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harmonious combining personal interests with modern professional benchmarks, 

needs and necessities. The importance of the project activity for students of economic 

specialties to develop leadership qualities, professional thinking, and the ability to 

predict and analyze trends in the economic field of their country in the context of the 

international economy growth, adhering to the etiquette standards of the 

international level, and applying profound fundamental knowledge, critical thinking, 

professionally determined prognostic skills, and linguistic-and-communicative 

competence as a feature of high-level personal adaptability of the employee is 

accentuated. 

In this article, the content of the concept of “linguistic and communicative competence 

of future specialists of the economic specialty” is considered as a multi-vector personal 

phenomenon that includes fundamental linguistic knowledge, proficiency in both 

national and international professional terminology system, developed discursive 

competence, as well as a range of personal qualities (developed emotional intelligence, 

consistent motivation for self-development and professional self-actualization, and 

the ability to reflect). 

Keywords: linguistic communicative competence; future specialists in economic 

specialties; project activity; educational project; research project; innovative project.   
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